

# LA ACCION

Periódico Republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona. . . . . 1'25 pesetas trimestre  
Número suelto 10 céntimos

Anuncios, reclamos y noticias á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION 'PAVO' 8, 2.º

SALDRÁ LOS SÁBADOS

AÑO II

GERONA: SABADO 20 DE ENERO DE 1906

NÚM. 13

## La Conferencia de Algeciras

Ya están los diplomáticos extranjeros reunidos en Algeciras para acordar la suerte definitiva del imperio del Mogreh. ¿Qué pasará? ¿Surgirá de esta conferencia la temible conflagración europea? Surgirá la guerra entre Alemania y Francia? ¿Qué papel nos tocará desempeñar á los españoles en la tragedia?

Si no hubiéramos sufrido hace ya siglos la tremenda equivocación política que nos hizo lanzarnos en aventuras, lejos cuando tan cerca de nuestra patria se hallaba nuestro porvenir político exterior, hoy no se celebraría esa conferencia, porque todo Marruecos sería nuestro. Si hubiéramos seguido los consejos de Cisneros que señalaba el Africa cómo nuestro punto de apoyo de extensión territorial; si hubiéramos hecho caso del heroico y malogrado Prim, gloria de España, hoy no se discutiría el porvenir de Marruecos ni estaría en peligro la paz de Europa.

¿Qué á dónde vamos á parar con estas lamentaciones? A una conclusión práctica: á que nos sirvan de escarmiento nuestros funestos yerros pasados y procuremos enmendarlos. ¿Cómo? Procurando sacar todo el partido posible del resultado de esa Conferencia internacional y puesto que la penetración en Marruecos, de Europa es un hecho consumado, llevemos allí nuestro comercio, nuestra industria, nuestra civilización... pero ¡por Dios! no llevemos allí frailes porque nos echarían enseguida irremisiblemente, como nos echaron de Filipinas y nos echaron de todas partes...

Aprovechemos el resultado de la Conferencia, pero no esperemos nada de la iniciativa del Gobierno. Cataluña necesita mercados para dar salida á sus productos y manufacturas, pongamos la mirada en Marruecos, introduzcamos allí, agricultores, comerciantes, industriales, todo, todo menos frailes. Facilite el Gobierno la emigración al Africa, conceda facilidades, proporcione medios para colonizar allí lo que tenemos y poder extendernos más y acaso de este modo llegue un día en que podamos ser objeto de respeto por parte del mundo civilizado.

No perdamos de vista pues la Conferencia de Algeciras y preparámonos á intervenir de una manera muy directa, pues con la paz ó con la guerra somos en este asunto factor importante y hemos de bailar necesariamente al son que nos toquen. Pero ya que bailemos hagamoslo á gusto y de todos modos es bueno que nos enteremos de lo que pasa en nuestra propia ca-

sa pues así podremos evitar á tiempo muchas cosas que nos ocurren por nuestra indiferencia criminal.

Eduardo Carqué

## Fallieres Presidente

Antes de hablar de Francia nos descubrimos con todo el respeto que merece una nación libre, en la cual la razón ha triunfado del fanatismo, probandolo eligiendo cómo Jefe supremo del Estado á un radical.

¿Que mayor elogio puede hacerse de esa nación que este? Ha elegido Presidente á un radical. Todas las libertades conquistadas por Francia están seguras. El clericalismo ha muerto definitivamente en la nación reputada como el cerebro del mundo. Daríamos la sangre de nuestras venas porque en estos momentos pudieramos decir lo que decimos, de nuestra querida España.

Triunfó la razón en Francia. Admiramos á nuestros hermanos los franceses, les enviamos un saludo entusiasta y cariñoso por haber dado una prueba sublime de su energía y de su inteligencia y los radicales de Gerona entusiasmados ante sus hermanos los radicales franceses envían por conducto de LA ACCION al Presidente Fallieres un abrazo entusiasta y cariñoso.

Por los radicales de Gerona,  
LA REDACCION

## VIENTOS REVOLUCIONARIOS

Cuando el marasmo parece haber tomado carácter endémico en nuestro pecho anonadando ya que no petrificando las energías de la Unión Republicana; cuando la desconfianza en los elementos directores y aun en la masa, se manifiesta pública y privadamente con acentos de triste desesperanza; y cuando los antiguos guerrilleros de la Libertad abominan del insensato convencionalismo que convierte la idea en escabel de ruines ambiciones, y en piedra de toque de locas aspiraciones, aparecen por el Oriente sombrío de la sublime causa republicana, como Mesías redentores, ó como mensajeros del triunfo que se avecina, 20,000 jóvenes conscientes, altruistas y abnegados, que como los poéticos albos de una mañana plácida de primavera, difunden por los ámbitos de la Pátria, é infiltran en la mente de los defensores de la República, los refulgentes rayos de la halagueña esperanza que anima á la lucha, y conforta los más deca-

dos espíritus impulsándolos á seguir combatiendo en la brecha que abrieron el 25 de Marzo de 1903.

La magna Asamblea celebrada en la presente semana por un numeroso grupo de jóvenes procedentes de las distintas regiones españolas, y que representaban á un ejército juvenil tan potente, como perfectamente preparado para la lucha, contra el clericalismo y el régimen actual, constituye en los presentes momentos una fuerza tan poderosa que su influencia se hará sentir en breve ya poniendo en práctica procedimientos radicales, ó ya como remolcador que conduzca á puerto de salvación la hermosa nave de la Unión Republicana, encallada y expuesta á hundirse en los bajos misteriosos de una política acomodaticia é incomprendible.

Ciego será el que no observe tan venturosa realidad.

En tiempo atrás, cuando la Juventud se hallaba fraccionada en tantos grupos cuantos jefes había, su influencia en la marcha de la política republicana era secundaria ó insignificante. Militaban en el campo de la idea millares de jóvenes republicanos, porque la democracia, el amor y las más altas emulaciones del corazón son como decía el gran Campoamor en una de sus célebres doloras, inherentes á la Juventud; pero aquellos jóvenes se hallaban dispersos, faltos de unidad, sin una pauta que dirigiera su afanosa labor política y sin un cerebro que guiara sus movimientos.

Pero hoy, que aunque opinen en contrario respetables filósofos, el sentido político se ha entronizado hasta en las aldeas más apartadas de las capitales de provincia, aquellos millares de hombres cediendo al imperioso deber de crear una fuerza mediante la unión, se congregan en su punto; sellan con protesta de amor, su afán por la República; votan con innarrable entusiasmo bases de un profundo radicalismo; elijen jefes que los organice y los conduzca á la victoria; y en suma, se confunden en estrecho abrazo bajo los amplios pliegues de la inmaculada bandera republicana, los valientes cántabros con los esforzados descendientes de los árabes, los sufridos castellanos, con los valerosos levantinos, y los españoles todos con sus hermanos de Portugal é Italia.

Grande, sublime, superior á toda ponderación resultó el memorable acto de la asamblea, cuyas decisiones altamente revolucionarias, cambiarán de seguro la faz de la política republicana y los tristes destinos de esta España desventurada.

(De El Combate de Madrid).

## FRAGMENTO DE UNA CARTA

Parece una paradoja, amigo Vinnardell; pero yo creo que la unión es lo que más desune. Cantidades heterogéneas no pueden sumarse. De todos modos, yo creí que al formarse la Unión republicana se había creado un instrumento útil, revolucionario, decisivo.

Y no lo creí yo solo.

Y cuantos lo creíamos estamos en lo cierto.

Pero cuando un instrumento no se usa, ó cuando se aplica á una función distinta de aquella para que fué creado, se afloja, se enmohece, acaba por convertirse en armatoste inútil.

¿Usted cree que todavía puede usarse? Tal vez; pero habría que empezar por sacudirle el polvo, untarle aceite y apretarle un poco los tornillos.

N. ESTEVANEZ

## El viaje de Soriano

Esperamos noticias concretas de Madrid para poder asegurar á nuestros correligionarios la fecha exacta de su llegada á esta población. Se ha fantaseado mucho estos días sobre la suspensión de su viaje á Barcelona y se ha dicho que cierta clase de elementos querían hacer fracasar á todo trance el viaje de Soriano en la ciudad condal. Pronto sabremos cuanto de cierto haya sobre el asunto.

Nosotros recibimos un telegrama de Barcelona en el que nos aseguraban su viaje á Gerona; á el contestamos invitándole á venir y comprometiéndonos á dar en Gerona á su viaje toda la importancia que tiene, que es mucha. No tardaremos en poder dar á nuestros correligionarios gratas noticias sobre el asunto y si hay aqui quien tiene agallas para meterse con nosotros — que no lo hay — y quiere perturbarnos, nosotros sabremos cumplir con nuestro deber.

Si va esto de aviso para algunos y no decimos más, solo si felicitarnos del entusiasmo que reina entre nosotros al anuncio del viaje de Soriano.

## Lo que dice Ferronx

En el importante meeting celebrado en Zaragoza con motivo de la Asamblea municipal que se ha celebrado en la capital aragonesa, Ferronx dijo refiriéndose á nuestro ilustre Costa.

—«Es Costa el primer cerebro de España que irradia luz á la Patria. Costa salvará á España si en nosotros encuentra medios.»

Los aragoneses acogieron estas palabras con una ovación.  
Y no hacemos comentarios. Que los hagan nuestros correligionarios.

## La dictadura

Hemos recibido un folleto de nuestro querido amigo el ilustre Nakens en el cual recoge unos cuantos artículos publicados en su periódico El Motín sobre la dictadura.

«La Acción» no había dicho nada todavía de esa dictadura en la que sueña Nakens, pero ahora hacemos al honrado y valiente escritor la siguiente declaración.

—Si la dictadura ha de ser tal y como la pinta Nakens conformes con ella, de toda conformidad.

La cuestión es hallar ese hombre civil ó militar que se halle penetrado del gran pensamiento de Nakens y una vez que lo hayamos encontrado decirle sencillamente,

—Aquí estamos todos dispuestos a la lucha, manda y te obedecemos. Lo demás sería cosa de coser y cantar.

Los folletos recibidos por el amigo Riera los reparte este siguiendo las instrucciones de Nakens y creemos que van á buenas manos. No se pierden.

C.

## SERVILISMO

Se respira, pero por sus cuatro costados, la carta contestación de la Juventud republicana de Barcelona á la Juventud republicana Madrileña.

En ella se ve la mano que reparte favores, á todos aquellos que se ablandan, y se prestan á empujar, para que suben al pináculo de la gloria unos cuantos vivos y desahogados que estarían muy bien subiendo las gradas de la Guillotina.

Qué de promesas, de dadas y recompensas os habrán concedido señores legalistas de la Juventud republicana Barcelonesa.

¡Pero que cándidos é infelices muchachos esos representantes que fueron á Madrid á tomar parte en la Asamblea de Juventudes republicanas!

Si, unos tontos de capirote fueron al acordar trabajar por el advenimiento de la republica en España para todos los españoles.

¿Querer presindir de los fracasados?—¡No teneis disculpa ni hay atenuantes de ninguna especie bonachones juvenes republicanos asambleístas!

¿Creéis republicanos de las Juventudes, que no sois Barceloneses, que habéis hecho nada en beneficio de la República con vuestras resoluciones en la última Asamblea de Madrid?

Para los que dicen que representan á la Juventud de Barcelona no; pero para todos los demás de España que son republicanos por amor á la libertad á la Justicia y al trabajo sí; pero mucho que sí.

Pero no hagais caso de esos que dicen representan á la Juventud

republicana de Barcelona, (que yo no puedo creerlo porque eso equivaldría á renegar de la Libertad y entrar de lleno en el servilismo y en el caponamiento más indecente y burlesco, que darse puede); no hagais caso y adelante Juventud Madrileña y cuantos estuvisteis representados en la Asamblea últimamente celebrada!

No os preocupen cartas como esa de la Juventud Barcelonesa; seguid el camino que os habeis trazado, despreciad á esos perros falderos, que por más que muerden no llegan ni llegarán á producir el más leve rasguño al corpulento árbol de la revolución.

¡Jóvenes republicanos y revolucionarios de Cataluña, prestad todo vuestro apoyo, al directorio de Juventudes, que ha salido de la última Asamblea!

Con ello prestareis un gran servicio á la causa de la Libertad y de la república Española,

Busquemos el camino rápido y seguro que ha de conducirnos á ella, y despreciemos á esos Señoritos que firman la carta de la Juventud republicana Barcelona, porque en el fondo de ella no se vé más que el agradecimiento al amo que les concedió una concejalía y algún empleo en la casa grande.

No seamos más borregos y servilones de nadie, el que llegue primero á la conquista de nuestros ideales, este será el que no nos habrá engañado.

C. RIERA GERONÉS

19-I-906

## Pepe Nakens

El donoso escritor acaba de recopilar en un folleto, cuyo envío agradecemos, algunos de los artículos publicados sobre el credo político que sustenta.

Hablando del ejército y del pueblo, dice que mutuamente se necesitan y copia la fábula de Iriarte:

Al eslabon de cruel trató el pedernal un día, porque á menudo le hería para sacar chispas de él.

Riñendo éste con aquél al separarse los dos, «quedáos, dijo, con Dios; ¿valeis vos algo sin mí? Y el otro responde: «Sí, lo que sin mí valeis vos».

Justo.

¡Justo!»

Esto dice Gonzalo de Quirós en *Correspondencia Militar*, y á fe que se lo agradezco, por tener ese periódico gran autoridad entre los militares por la energía y constancia con que los defiende, y por importarme que se extienda mucho la idea de que sólo de la unión completa y duradera del pueblo y del ejército puede surgir una España regenerada, digna y fuerte.

Y es tan firme esta mi convicción, que si mañana (lo que no creo) un falso punto de vista llevará á los militares á dar eso que llaman algunos un golpe de Estado, y que, como ya he dicho, no sé lo que es, creería que habrían perdido la batalla; así como creería que la había perdido el pueblo, si el azar ó su solo esfuerce trajera la República, y el ejército no se pusiera resueltamente á su lado desde el primer instante.

Está la suerte del ejército tan ligada á la del pueblo; son tantos los lazos que los unen desde que juntos impusieron la libertad, que su separación, aun momentánea, agravaría en proporción aterradora los males que sufre la patria.

Unidos, podemos intentarlo todo. Separados, nada.

JOSÉ NAKENS.

## El domingo rojo

### A los republicanos

Los revolucionarios, sin distinción de razas, ni nacionalidades, se preparan á conmemorar el aniversario del llamado *domingo rojo*, de la sangrienta jornada de 22 de Enero de 1905. Ese día terminó el periodo sentimental de la revolución rusa al responder la tropa del zar á cañonazos á la manifestación inerme de los obreros acudidos por el visionario Gapon.

Se trata de que los pueblos manifiesten solidaridad con el pueblo ruso y odio al zarismo y á cuanto representa.

El socialismo internacional ha dado un Manifiesto, que ha publicado *El País*; los socialistas españoles se aprestan á celebrar el domingo 21 de los corrientes, mítins ó manifestaciones públicas. ¿Debemos los republicanos permanecer indiferentes?

Creemos que no. Creemos que debemos proclamar nuestra solidaridad con los revolucionarios rusos. Creemos que debemos demostrar públicamente nuestra execración á la autocracia y nuestra simpatía hacia los que luchan por la desaparición del zarismo.

Si las autoridades del partido no inician y organizan una manifestación colectiva, los comités los centros y aun los individuos deben tomar la iniciativa.

Nosotros excitamos á nuestros correligionarios á que cooperen á esa obra universal celebrando el 21, por ser domingo, ó el 22 de este mes ya veladas, ya mítins, ya manifestaciones públicas. Conveniente sería que se aumentara ese día la suscripción, abierta en *El Socialista* de Madrid, á favor de los que luchan contra el zarismo, ó se abriera otra análoga; pero creemos más factible llevar á la que hace tiempo viene funcionando, lo recaudado.

Los periódicos cumplimos nuestra misión iniciando, excitando, criticando. Cumplan ahora la suya las Juntas, los Comités, los Casinos, las Asociaciones, las Juventudes.

Es un deber alentar á todo pueblo que lucha por libertarse de la tiranía; es oportuno mostrar hoy en España el número y fuerza de los enemigos de la autocracia, y es conveniente siempre, y ahora más que nunca, mover al partido y agitar la opinión.

De *El País*

## Mirando á Rusia

¡Cuan bella, nobilísima y grande es la actitud de ese pueblo, ayer gimiendo bajo la planta del déspota y hoy de pie ante él con la frente alta y la arrogancia del fuerte!

Esa antorcha que alumbró la vida humana en sus horas de crisis, ha sido encendida en aquella fría región, y á su llameante luz ve el mundo nuevamente el esfuerzo heroico del hombre por conquistar la justicia.

El alma de Rusia, abatida por tantos siglos de abyección, abre al fin las alas y levanta su vuelo ante la espectación universal ¿A donde subirá su gran abelo de liberación?

La ayuda prestada por la mujer á ese asombroso movimiento de rebelión, promete el más gigantesco de los triunfos.

Nunca había el mundo contemplado semejante alarde de fuerza femenina. Para sacar á la vida á un pueblo aterrado por tan dila-

tado espacio de tiempo, ha sido necesario que pusiese la mujer toda su persistente voluntad, todo su entusiasmo amoroso por tan colosal empresa.

Al asimilarse el espíritu moderno, la libre energía respirada en las universidades donde ha nutrido su inteligencia, la mujer rusa se ha convertido en salvadora de su pueblo y en heraldo sublime de toda emancipación social.

La piedad del corazón femenino ha tomado mucha parte en esa tremenda revolución. Las miserias del eterno esclavo taladraban el alma de la mujer inteligente que comprendiendo el horror de las iniquidades del despotismo, puso todo el valor de su ciencia, toda la fuerza de su abnegación, toda la constancia de su voluntad para el plateamiento de la obra que hoy lleva á cabo.

La mujer rusa dá la mujer española una hermosa lección que seguramente no sabremos aprovechar. Ella nos indica, con su actitud valiente y generosa, como la mujer debe convertirse en libertadora de un pueblo, no á la manera de la heroína bíblica, sino con la noble y racional cooperación que hoy presta secundando el esfuerzo del hombre. Bien evidenciados están los sufrimientos de nuestro país; bien potentes las penurias de nuestros pobres campesinos, clamando á toda hora por el miserable trozo de pan que ha de mitigar su hambre; claramente demostrando está el general descontento del Pueblo español que, á cada paso protesta del tiránico yugo á que le ha unido la monarquía; pero ni la miseria que asola nuestra patria, ni la opresión que esclaviza al alma nacional, son hasta hoy motivos suficientes para que en el corazón de la mujer española, aliente un sentimiento más alto que el del rutinario egoísmo de su mezquina vida de hambre.

Los grandes historiadores, al intentar penetrar en el laberíntico fondo de la vida humana, en busca del verdadero sentido de sus prolongas luchas, han tropezado siempre con un misterioso hilo; el cual ha unido á las naciones para la consecución de libertadores empresas.

¿Podremos alimentar la esperanza, de que al emprender el siglo XX la magnánima obra de rehabilitar á los pueblos postergados, esta España consignada entre las naciones llamadas á establecer tal comunicación por medio del misterioso hilo?

Solo así podriase llegar el deseado día de la regeneración patria, y solo así lograríamos poder emular en algo la sublime epopeya que realiza Rusia del provecho humano.

De otra manera seremos víctima de lo apático que nos consume. En vano gritarán los hijos de la miseria arrastrándose sobre el inculto suelo, sus gritos serán como centinela que arrulle el sueño del país.

La bandera de los andrajos recluta poca tropa para un levantamiento y mientras los estómagos satisfechos miran con agradecimiento los lazos del compadrazgo político, la pobre España seguirá en su lenta agonía sin vislumbre de salvación.

Volvamos los ojos hacia Rusia; mirando allá, recreando el pensamiento en los admirables hechos de aquella revolucionaria masa, parece que percibimos algo de vida y puede que de todo aquel entusiasmo heroico que rebose el alma del anciano, del niño y de la mujer, recibamos algunas fuerzas para esperar en el porvenir.

Ante cualquier objeción que se nos haga, respecto de los desmanes llevados á cabo en el furor de la lucha, tendremos siempre, la íntima convicción, de que el espíritu humano conquistará en esta contienda algunos grados de progreso, y, sea como sea, recabará del mundo la justicia que aun se le niega.

¡Felices las naciones que prefieren derretirse en el fuego de sus grandes locuras antes que consumirse en el tedio de sus miserias!

AMALIA CARVIA

## Asamblea de Juventudes

### DIRECTORIO DE LA FEDERACION

En la reunión privada que celebraron los representantes de las Juventudes, eligieron, por unanimidad y sin discusión, para desempeñar los cargos del Directorio de la Federación de las Juventudes á los señores siguientes:

Don Eugenio Moriones Bautista (ausente), don Juan Veral, don Saturnino R. Gómez, don Andrés Pallarés, don Gregorio Caballero, don Julio Paredes, don José Menéndez, don Emilio del Castillo y don Juan José Ferrero Bustos.

El nuevo Directorio dará principio á sus trabajos inmediatamente, encaminados, principalmente á la perfecta organización de las Juventudes federadas, á cuyo fin les enviarán á la mayor brevedad el reglamento y bases porque se han de regir.

Los jóvenes republicanos madrileños han hecho á sus compañeros, los representantes de la juventud de provincias, una acogida entusiasta, de la que seguramente guardarán estos siempre un grato recuerdo.

Unos y otros, en la labor que han realizado en esta Asamblea, han demostrado que es posible llegar para España el momento de su redención, poseyendo un corazón entusiasta y decidido, fácilmente dispuesto al amor y al sacrificio por los grandes ideales de libertad, igualdad y fraternidad.

De ellos espera el partido republicano, y ellos, seguramente, demostrarán con su esfuerzo, que son dignos de sentir grandes y hermosos ideales, y de la confianza y del amor de los encanecidos en el servicio del partido republicano.

## Campana de higiene

Vivimos en Gerona, de milagro, pues vivimos sobre una innumerable cloaca y estamos dispuestos á pedir á las autoridades, de un modo enérgico que se emprenda en esta población una obra de higienización, desinfectando y derribando callejones sucios y miserables donde se cobija toda la podredumbre repugnante que es una amenaza para la salud pública.

Hoy mismo nos denuncian los vecinos de la calle de Santa Eugenia, que desde el paso nivel, la cloaca que existe pudre las aguas que beben aquellos vecinos que ven amenazadas sus vidas de un modo terrible.

Si no dispone de fondos, el Ayuntamiento puede intentar un empréstito y de este modo ganará la clase obrera y ganará la población amenazada hoy de una epidemia que nos lleve á todos.

Desde el número próximo, empezamos por calles y casas una lista completa, denunciando focos de infección y casas en ruina y no cejaremos en nuestra campaña hasta ver realizadas las obras que demandan la higiene y la salud pública. El pueblo de Gerona está con nosotros en esta campaña de limpieza y sanidad y por él denunciaremos cuanto sea denunciado.

Nos ahoga ya tanta suciedad.

## PACOTILLA

La semana pasada leímos un telegrama en la *Publicidad* firmado por el señor Arquer y que no lo reproducimos por no engañar á sa, biendas á nuestros lectores.

En dicho telegrama, daba cuenta el señor aludido de haberse constituido nuestro Ayuntamiento habiendo sido proclamados por mayoría de votos para las varas de tenientes de alcalde 3 republicanos y 1 demócrata. Añadiendo además, que fueron derrotados los reaccionarios y que en Gerona por tal motivo, era extraordinario el entusiasmo por parte de los elementos avanzados.

Esto señor Arquer si es broma puede pasar pero si es que lo dijo V. en serio, le recordamos, que otra vez no sorprenda la buena fé del director de la *Publicidad*, para que no tome el pelo tan descaradamente á sus lectores, que todo lo dicho por V. en dicho telegrama, todo es pura camama. Y si quiere Vd. probarlo, le retamos á todas horas y dispuestos á demostrarle que por esta vez ha metido Vd... los dos remos... ó los cuatro.

Vamos... hombre... vamos, decir que reinaba gran entusiasmo en los elementos avanzados, por la gran victoria confectionada por los amos de V. con los monárquicos.

¿Podría decirnos Sr. Arquer cuantos republicanos entusiasmados habia en el Centro Recreativo de la calle del Carmen la noche de la elección de cargos?

Por sí no contesta V. ya se lo diremos nosotros. Pues, habian seis entusiasmados y aún contándole á V. y á una perrita que creemos era del conserje.

Todo lo expuesto es lo cierto, y lo demás es pura farsa y... ni una palabra más señor Arquer.

Según nos cuentan varios amigos nuestros en la reunión que se celebró en el Centro Recreativo de la calle del Carmen núm. 13, el domingo próximo pasado, un socio dijo entre cosas que le extrañaba en gran manera que, siendo aquella sociedad un Centro republicano ¿uf? y que en la actualidad constaba de tantos socios, le extrañaba ¡oh!... ¡ah! que el periódico *órgano* del partido, no tuviera más que 125 suscripciones, pues á su entender deberían ser más de 800. ¡topa, topa!

Agregando además que la suscripción solo costaba el ínfimo precio de una peseta trimestre y que á los suscriptores les resultaría á unos 35 centimos al mes (con matemáticas y todo). Acabar de sermonear el socio en cuestión, y convertirse aquella en pesetas... digo en suscripciones todo fué... uno.

Y... claro! como la comedia ya habia sufrido algun ensayo, le tocó salir en escena el segundo actor que representaba el papel de Pastor protestante y repartidor de periódicos (todó á la vez), y sacó su libreta de apuntes y... este quiero y... este no quiero, la cuestión fué que ninguno de los concurrentes, quiso... suscribirse.

¿Que fracaso señores? Confesar ellos mismos que el periódico *órgano* del partido contaba nada más que con 125 suscripciones... y muchas de estas, ful.

Nada, nada está visto que los republicanos van viendo claro y al mejor día señores accionistas periodísticos el mejor día les van á mandar á Vds á la... Alhá es grande señor.

Apreciables y estimadísimos lectores: Si no hay inconveniente alguno, trataremos también un poco de varas y capotes. No vayais á creer que sean varas y capotes de lidia.

No señores ¡quía! Nada de tauromaquia. Nos referimos á la penúltima sesión que celebró nuestro excelentísimo Ayuntamiento. ¡Uf! y que mareo ¡verdad señor Alcalde? Y cuanto pedido y cuanta... elocuencia.

En pocas sesiones como aquella, le acaban á V. señor Alcalde la paciencia y... se acaban los cuartos (de la caja municipal ¿h?).

El concejal canalejista y tercer teniente alcalde señor Plá pidió capotes para los municipales.

El concejal señor Encesa, pidió capotes para los serenos.

El ídem y cuarto teniente de alcalde (por 8 votos y 8 papeletas en blanco) señor ídem... digo señor Planas, pidió más ídem para los empleados del matadero.

Nada señores, que entre varas, capotes y alguno de esos *dragmas* que se desarrollan de *madrugá* y que nos recitó otro edil republicano, pasamos una velada divertida.

Y con tanto pedir capotes, salimos todos *helaicos de frío* pensando en lo bien que estarían algunos... en las *catacumbas* de Roma.

Hasta otro día.

Córcholis

## Desde Sils

Sabemos positivamente que una comisión compuesta del caciquismo de esta de Sils acudió á la Administración del periódico *LA ACCION* y con seguridad á la del *Diario de Gerona* y quizás al Gobierno Civil con objeto de saber quien fué el autor de la denuncia publicada en estos dos periódicos referente al escándalo ocurrido en el día del presente delante de personas de autoridad.

Seguramente que al recurrir dichos caciques sería con la intención de llevar á los tribunales á la persona presencié el hecho y dijo la verdad de lo ocurrido y quien desea justicia, reposo y amor propio á los habitantes de esta población, que se hallan sumisos y postergados del malvado caciquismo.

No pudiendo aguantar más, es la hora que estamos dispuestos á luchar en contra de los abusos que cometa esta autoridad municipal hasta que cumpla con su misión, pues parece que un alcalde en 30 años de aguantar las varas debe saberlo.

Lo bueno es que en las elecciones próxi-

mas pasadas se presentaron en candidatura para concejales, jóvenes de oposición y viéndose el alcalde que iba á quedar derrotado con todos sus caciques que poco le faltó, le vieron sostener larga conversación con el cura, y á última hora se presentaron los dos curas á votar ¿para quienes votaron? Seguramente á favor del caciquismo, y se supone el porque...

Y en esta población no habia habido nunca necesidad de que votaran los curas.

El Corresponsal

## Una velada

Con numerosa concurrencia se celebró la velada con que el «Orfeo Giróni» obsequió á las familias de sus socios protectores el domingo pasado en sus nuevos salones.

El variado programa fué ejecutado con admirable maestria, mereciendo plácemes todos los que tomaron parte en su desempeño, mereciendo especial mención las señoras Marta, Grau, y Laura Falá que ejecutaron en el piano muy bien las números musicales acompañados de violin y violoncello por los señores Molleras Isidro y Tomás y Sr. Dalmau.

También alegraron la fiesta con las vibrantes notas de la guitarra y bandurria, la sección que dirigen los señores Puntonet y Perich, se leyeron poesias por los socios, y por final de fiesta el conjunto coral entonó la sardana «El toch d' Oració» fué estrepitosamente aplaudido.

Pentagrama

## Importante

Para tratar asuntos de mucha importancia para la agrupación radical que quedará definitivamente formada sea cualquiera el número de los que asistan, se convoca á todos nuestros correligionarios á la reunión que tendrá lugar mañana, domingo 21 á las tres de la tarde en el Centro Republicano Federal.

En dicha reunión se nombrará la Junta y Directorio ejecutivo y se presentarán á la aprobación de los correligionarios los Estatutos por los que habrá de regirse la agrupación para elevarlos inmediatamente á la aprobación del señor Gobernador civil de la provincia.

La Comisión organizadora

## Notas, noticias y comentarios

Se han acercado á esta redacción varios de nuestros correligionarios, rogándonos hagamos constar su más enérgica protesta, contra el proceder de la señora del secretario del Centro Republicano Sr. Mitjá, el día del reparto de juguetes y otros efectos, que tuvo lugar en el Salón de descanso del Teatro Principal.

Rogándonos alguno de ellos que hagamos público, que no fue una sola, la vez que dicha señora recogió objetos aquella misma noche, sino que fueron *dos veces* y sin necesidad abusando de la buena fe de la Comisión.

Quedan complacidos nuestros correligionarios.

Los vecinos de la calle de San Francisco se nos quejan del polvo que desprende la fábrica de cemento, pues, es verdaderamente escandaloso lo que ensucia los establecimientos de aquel barrio.

En los días que aprieta el viento Norte, es necesario tapar la nariz y cerrar los ojos, de modo que, da asco pasar por aquella calle.

Sería conveniente que el Ayuntamiento

estudiara un medio para la desaparición de dicho polvo, que tan molesto es para el vecindario y para los que concurren por aquella vía pública.

Agradecemos á nuestro querido é ilustrado y valiente colega de Zaragoza *El Clamor Zaragozano* los elogios que dedica á nuestro querido Director Sr. Carqué por el trabajo publicado en el número anterior con el título «Interwieu sensacional», el cual nos hace el honor de reproducirlo íntegro, comentándolo con frases que agradecemos mucho.

El miércoles último ocurrió un incidente á nuestro estimado amigo don Julio Lavorny que tuvo consecuencias de trascendencia y que dió lugar á la detención del asesino de la desgraciada coupletista Rosita del Oro.

Venia de Francia el Sr. Lavorny y en Port Bou fué detenido breves momentos por sospecha de si sería el asesino de Rosita ¡Vaya una equivocación ¿Verdad Julio? Deshecho el error que le costó perder el tren á nuestro amigo tomó el tren siguiente y en la estación de Flasa subió á su mismo coche un joven que entabló conversación con el señor Lavorny. Este escamado entró en sospechas, le hizo algunas preguntas que embrollaban al viajero y al llegar á Gerona avisó el señor Lavorny á los del somatén y en casa de Codina fué preso su compañero de viaje confesándose autor del asesinato de Rosita. El premio que habia prometido el señor Gobernador civil de Barcelona creemos que será para nuestro amigo pues ganado lo tiene., y le ha costado además, una detención y el susto consiguiente.

En el Cinematógrafo *El Paralelo* tendrán lugar esta noche y mañana bonitas y atractivas sesiones poniendose á petición del público, la película del entierro del señor Obispo de Gerona (Q. E. D.) que tanto llamó la atención el último día.

Hemos recibido una carta firmada por don Nicolás Salmerón y Alonso don Gumersindo de Azcarate, Ruperto Ruperto Chavarri, Rafael M. Labra y D. José Rubaudonaden en la cual se nos interesa abramos una suscripción para aliviar la aflictiva situación de la ilustre viuda de D. Estanislao Figueras Primer Presidente de la República española. Nosotros con verdadero interés rogamos á nuestros correligionarios que contribuyan á la obra meritoria y digna y desde luego en las oficinas de este periódico Pavo 8-2º se recibirán cuantos donativos se nos envíen y publicaremos los nombres de los donantes.

Queda pues abierta la suscripción.

Nuestro particular amigo el Sr. Franquet dueño de la acreditada imprenta que lleva su nombre ha tenido la atención que le agradecemos de regalarnos un hermoso calendario con bloc para notas que acredita el buen gusto del inteligente industrial Señor Franquet.

## Comisión de festejos

La comisión organizadora de los festejos que han de celebrarse en las próximas ferias de San Narciso, trabajan estos dias con una actividad digna de aplausos con objeto de allegar recursos para que las próximas fiestas resulten lucidas y brillantes atraigan gran número de forasteros.

Tienen ya organizados, dos bailes extraordinarios dos de entrada y cinco de sociedad para los carnavales próximos teniendo lugar el primer baile el día 27 del actual.

Estos bailes prometen ser un acontecimiento de alegría y por ello felicitamos á dicha comisión.

Nuestro Director señor Carqué que forma parte de la misma ha propuesto la idea de organizar una estudiantina como medio simpático y atractivo porque sean los simpáticos estudiantes los que contribuyan también al mayor éxito de las fiestas. Si hay tiempo para organizar cremos que se hará, pues la idea fué muy bien acogida.

Dicha comisión ha abierto un concurso para la adquisición de 2 relojes de oro, uno para caballero y otro para Señora de valor respectivamente de 400 y 250 pesetas y de dos cadenas también oro, para dichos relojes de valor de 200 y 150 pesetas.

Este concurso tendrá lugar el día 25 del corriente á las 9 y media de la noche, en el salón de la Alcaldía, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de la sociedad Fomento de la Industria y Propiedad.

# FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

Calle de San Francisco 10 y 12 (chaflan al Puente Piedra)

**Ampliaciones tamaño natural directas, 50 por 60, con marco completo: 22 ptas**

Cada 6 retratos platino se regala una ampliación adecuada al tamaño del retrato.

**6 retratos album, satinados ó con brillo, 6 pesetas**

Nose entregan lostrabajos que no estén hechos a gusto de público



**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA

-Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
Editores SUCCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

## HOTEL DEL PINO

DE

### BUENAVENTURA GIRATO

Riera del Pino 4 y 6. Barcelona.

Situado en el centro de la capital con vistas á las Ramblas y frente al Gran Teatro del Liseo.

Habitaciones espaciosas; precios económicos.

## EL CRONÓMETRO

### Relojería de Emilio Turbau

Rambla de Verdaguer

Se garantizan los relojes y composturas de esta casa. Gran surtido de relojes de pared y despertadores. Esta casa vende un 25 por 100 más barato que la que más barato venda. Ved para creer.

## SOMBRERERÍA

gran surtido de gorras de toda clases

AL POR MAYOR Y MENOR

### TERESA COROMINAS

10, Ciudadanos, 10.--GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas.

RAMO PARTICULAR PARA SACERDOTES

# La Acción

Periódico Republicano

de gran circulación en la provincia

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona. . . . . 1,25 pesetas trimestre

Fuera. . . . . 1'50 » »

Anuncios, reclamos y noticias á precios convencionales



**¿PUNTO LA CALVICIE!**  
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO  
PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR y MEDALLAS DE ORO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las afecciones de cuero cabelludo como son: *Tinea pedis, seborrea pilosa, alopecia, seborrea (cabeza granizada), caspa, humores, etc.*

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

**El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato**

**¡Nada se paga si no sale el cabello!**

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado *Céfiro de Oriente-Lillo*?

Consulta por el inventor *D. Melódoro Lillo, Rambla de Ciudadanos, núm. 13, 1.º--BARCELONA*, de 3 a 6 días festivos de 10 á 1.

También se dan copias á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

**AVISO IMPORTANTE**  
25,000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

Representante: Sr. Massot, Plaza de la Constitución, 12 Gerona

## GRAN SASTRERIA

DE

### Francisco Fabregas

1, Cort-Real, 1

Variadísimo surtido en géneros de última novedad para la presente temporada

CONFECCIÓN ELEGANTE Y PRECIOS BARATÍSIMOS

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS

### Farmacia del Mercadal

DE

### L. DE LLOBET

Bernardas, 2,

MEDICAMENTOS QUIMICAMENTE PUROS

### Análisis químicos

Específicos de todas clases

VINOS Y JARABES MEDICINALES